

Брексит как прецедент для выхода других государств из Европейского союза

Научный руководитель – Кафтулина Юлия Анатольевна

Колодяжная Дарина Игоревна

Студент (бакалавр)

Пензенский государственный университет, Факультет экономики и управления, Пенза,
Россия

E-mail: darina_std@mail.ru

Выход Великобритании из Европейского союза (ЕС), получивший название Brexit (брексит), стал прецедентным событием для ЕС и имел колоссальное влияние как на ситуацию в Европе, так и во всём мире. В частности, опыт Великобритании коснулся и других государств-членов Евросоюза, которые скептически относились к ЕС и рассматривали возможности прекращения членства в крупнейшем интеграционном объединении Европы.

Потенциальный выход Франции из ЕС, Grexit, повлечёт за собой ряд перемен. 1) Прекращение членства в ЕС приводит к выходу из Европейского валютного союза (ЕВС) и возвращению к национальной валюте. В этом случае Франции пришлось бы осуществить девальвацию франка, что сделало бы его дешевле евро. Это позволило бы стране повысить конкурентоспособность национальной экономики за счёт более низких цен на продукцию и обеспечить более дешёвый экспорт на мировые рынки, при этом импорт для Франции стал бы гораздо дороже [4]. 2) Выход из Евросоюза и связанный с ним отказ от евро приведёт к росту процентных ставок. В этой ситуации ущерб будет нанесён наименее обеспеченным группам населения, которые наиболее зависимы от займов. 3) Выход из Евросоюза позволил бы Франции вернуться к более активной государственной поддержке экономики, поскольку в рамках ЕС помощь национальных правительств собственным экономикам ограничена.

Тем не менее, реальный выход Франции из Европейского союза в настоящее время маловероятен. Даже в случае полного и окончательного Grexit'a, Франция не сможет разорвать отношения с ЕС по причине высокой степени интегрированности в различных сферах, особенно в экономической, политической и правовой. Наиболее приемлемой для обеих сторон перспективой будет переход к новым формам сотрудничества.

Другой страной, рассматривающей возможность «развестись» с Евросоюзом, является Греция. Однако, в отличие от Великобритании или Франции, прекращения членства в Союзе желает не столько греческая сторона, сколько европейская. В данной ситуации выход из ЕС становится решением, навязываемым Греции извне. Причиной этого послужило начало долгового кризиса в стране в 2010 году, глубокий спад в греческой экономике и нежелание других участников Европейского союза оказывать стране очередную финансовую помощь.

В 2012 году, после реализации второй программы финансовой поддержки со стороны ЕС, предусматривавшей для страны значительное сокращение размера пенсий, увеличение пенсионного возраста и снижение минимального уровня зарплат, аналитиками был введён в оборот термин «Grexit» - потенциальное прекращение членства Греции в ЕС [1].

Как отмечалось ранее, выход из ЕС означает также выход из ЕВС и возврат к национальной валюте. По мнению сторонников Grexit'a, переход от евро обратно к драхам имел бы позитивное воздействие на состояние греческой экономики. Так, например, использование национальной валюты способствовало бы росту туризма и увеличению экспорта Греции, в то время как импорт стал бы дороже, что открывало бы возможности для восстановления отечественной экономики.

Среди негативных последствий выхода из еврозоны можно выделить следующие. 1) Девальвация драхмы вследствие низкой конкурентоспособности греческой экономики, которая приведёт к снижению реальных доходов населения. 2) Рост государственного долга Греции и уменьшение возможностей по его обслуживанию. 3) Потенциальное банкротство греческих предприятий по причине потери стоимости депозитов вследствие их конвертации из евро в драхмы. Кроме того, выход из еврозоны будет сопровождаться сокращением потребления и богатства жителей Греции, а также значительным ростом инфляции и безработицы [3]. Всё это может привести к серьёзному экономическому и политическому кризису в стране, сопровождающемуся волнениями и беспорядками.

По мнению экспертов, следующим государством, которое может покинуть ЕС, являются Нидерланды. Несмотря на динамику общественного мнения в стране, аналитики всё больше склоняются к перспективе прекращения членства Нидерландов в Европейском союзе. Причинами этого они называются растущее неудовлетворённость страны проводимой ЕС миграционной и экономической политикой. В частности, Нидерланды остались недовольны результатами июньского саммита Евросоюза и предложенным Европейской комиссией (ЕК) планом по восстановлению экономики после эпидемии COVID-19 [2].

Так или иначе, в настоящее время нидерландский премьер-министр открыто не поддерживает возможность осуществления «Nexit», мотивируя это значительными экономическими трудностями в виде замедления темпов экономического роста, сокращением рабочих мест, снижением общего уровня благосостояния и т.д. Кроме того, Нидерландам, в случае выхода из ЕС, придётся покинуть еврозону и вернуться к национальному гульдену, что также будет сопряжено с рядом экономических сложностей.

Таким образом, брексит стал важным событием в истории развития Европейского союза и реальным прецедентом возможности покинуть его. Тем не менее, выход Великобритании из ЕС на данном этапе не повлёт эффекта домино и не стал ключевым дезинтегрирующим фактором, хотя и открыл для других членов Евросоюза новые перспективы. Дальнейшая судьба объединения определяется не столько влиянием брексита, сколько собственной внутренней политикой и возможностью компенсировать евроскептические настроения в государствах-членах преимуществами от нахождения внутри блока, а не за его пределами.

Источники и литература

- 1) Разводы с ЕС: Brexit, Grexit и другие // Прайм. – 2019. – 15 марта. – URL: https://lprime.ru/state_regulation/20190315/829805343.html (дата обращения: 24.10.2020).
- 2) Фаляхов, Р. Nexit: почему Нидерланды бегут из Европы / Р. Фаляхов // Газета.ru. – 2020. – 26 июля. – URL: <https://www.gazeta.ru/business/2020/07/24/13164901.shtml> (дата обращения: 25.10.2020).
- 3) Grexit would be catastrophic for Greece // Ekathimerini. – 2017. – URL: <https://www.ekathimerini.com/216374/opinion/ekathimerini/comment/grexit-would-be-catastrophic-for-greece> (Accessed 24 October 2020).
- 4) Would 'Frexit' mean economic disaster? // DW. – 2017. – URL: <https://www.dw.com/en/would-frexit-mean-economic-disaster/a-37680111> (Accessed 23 October 2020).